



感恩有您

齐鲁晚报和菏泽共成长  
齐鲁晚报创刊30周年纪念特刊

# 立足本地 菏泽显微骨科技术已是省级水平 保持初心 打造鲁苏豫皖四省显微骨科高地



记者 周千清 通讯员 董国民

断足，对于整日面朝黄土背朝天的老农民意味整个家都塌了。14年前，面对生死抉择，菏泽博爱医院为这位名叫曹继轩的老汉留下了希望。14年后，老人子孙满堂，其乐融融。

据悉，菏泽博爱医院手足显微外科成立15年来，先后完成了世界第六例断耳再植、山东省首例双前臂离断再植、山东省年龄最小(2岁)小儿趾指血管吻合手指末节再造、全手脱套伤显微再植修复等一些代表性手术，显微外科技术水平已处于国内先进水平。

## 昔日断足农家老汉，今日幸福书香门第

11月23日，菏泽博爱医院院长钟国栋专程驱车到郓城县黄安镇孙马庄行政村张庄村，来回访14年前的一位患者，现年74岁的曹继轩老人。钟院长握起老人的手时，当年的故事记忆犹新：

2003年农历十一月初八下午5时，曹继轩在村上板厂电锯旁干活，在拿取东西时，身体失去平衡，一只脚滑向高速运转的电锯，瞬间，左脚从脚脖处被齐唰唰地锯掉了，并甩出老远。急救人员从木屑堆里找到断脚，用塑料袋提着，风擎电池般地来到博爱医院。钟国栋迅速将塑料袋里的脚取出，脱去仍穿在上面的鞋袜，整个脚血乎

乎的像块肉，他迅速敏捷又小心翼翼地清理腿与脚断面上面的木屑等脏物，进行精心消毒之后，削平骨头参次不齐的锯口毛茬，用不锈钢板接上腿与脚的断骨，再一一接上血管、神经……手术一直进行了10个小时。头脑一直很清醒地曹继轩躺在手术台上，心里既悲痛万分又疑惑不解：“这只脚眼看着锯掉了，再硬对在一起，难道真的能长到一块？！”令老人家意想不到的是，他被接上的断脚到了一百零八天，钟国栋就邀他来到博爱医院，为其断脚功能做了全面的检查后，在大家的鼓励下，曹继轩竟然颤颤巍巍的走了起来，断脚接上仅108

天就能下床走路，这使得曹老汉欣喜若狂，似若经历了一次历史性的大跨越、大革命。

住院时获悉老人2个孙子考大学，2个读高中，交学费困难，对老人充满了敬重，为其减免了部分费用，助其孩子上学。如今，家里8个孙辈的孩子中，4人已大学毕业，2人正上大学，1人读高中，1人上小学，老伴儿还参加了村里的秧歌队。双脚看不出有什么不一样，下地干活也不输年轻人，行动利索更不像一个古稀之年的老人。正因博爱医院的精湛医术，这位一辈子与土地打交道的老人，用他的双脚走出了幸福人生。



超级显微外科血管吻合大赛中，博爱医院选手李勇、曹元峰、周继娟、刘向阳获4枚奖牌(总奖牌数24枚)。

## 三岁男童手掌完全离断 医护人员13小时滴水未进抢救成功

对于牡丹区的孟大哥来说，这一年多的日子，让他感受到了从极悲到极喜的突变。而在他心中，让他的儿子小孟佳重获新生的，就是菏泽博爱医院手足显微外科。

日前，记者见到了家住牡丹区的孟先生，孟先生说目前孩子的手不但保住了，功能也非常好，原来去年3月份小孟佳在家玩耍时，不慎被饲料上料机绞住手腕，当时整个手掌与腕部完全

分离，用塑料袋提着来到菏泽博爱医院，被医生诊断为：左腕部挤压撕脱完全离断伤，致左手腕及所有肌腱全部脱离。“孩子送到医院后，我们立即给钟国栋院长打了电话，当时院长在外面开会刚结束，饭也没吃，就赶回了医院给孩子做手术。”菏泽博爱医院手足显微外科主治医生周继娟说。

周继娟介绍说：“手术时间从中午12点到夜里凌晨1点做

完，手术很顺利。”据周继娟介绍，为了抢救小孟佳，钟国栋院长带领的所有医护人员手术期间没有进食任何东西，也没来得及喝一口水。“当时看到情况后，感觉心都要碎了，可是孩子从发生事故到做完手术，一声都没哭，反而安慰家里人不要哭，感觉非常心酸，以后一定会加倍看好孩子。同时，非常感谢博爱医院保住了俺孩子的手。”孩子父亲孟先生说。

要是知道在菏泽能看好  
说啥也不往济南跑一趟

家住牡丹区胡集镇李屯村的李湘河在附近板厂干活的时候，突然被快速旋转的机器割到了手指。“板子翘起来了，我当时想用手去按一按，没想到这一按可麻烦了，5个手指都被割断了，鲜血直流。”李湘河回忆说。当时，李湘河就被家人送到了菏泽博爱医院，到达医院以后，李湘河认为菏泽的医院没有省城的大医院治疗技术高，执意驱车赶到济南。

据了解，曾被中央电视台两次报道的菏泽博爱医院不仅是山东省文明单位、山东省消费者满意单位、山东省雷锋号先进集体、山东省诚信医疗示范医院，同时还是山东省医学会显微外科学分会副主任委员单位、山东省医师协会手足外科学分会副主任委员单位、华东六省一市显微外科常委单位，这代表着领域内专家对菏泽博爱医院专业水平的认可，在显微骨科技术方面，菏泽技术水平已是省级水平，在鲁西南地区，菏泽博爱医院特色专科品牌效应逐渐显现。

目前，李湘河的手指已经可以活动了，他激动地说：“真没想到咱们菏泽有这么高水平的医院，以后可得给咱医院扬扬名。”

“断指、断肢，或者肢体损毁伤治疗效果如何，能否及时就医很关键。”很多患者并不知道我们当地就能做这样的手术，因为舍近求远，往返市内、外多家医院，最终贻误病情，辗转来到博爱医院，有很多患者最终迫不得已需要截肢。“今年中秋节，我们科室人员全部放弃休息，从早上一直忙到凌晨5点多，连续做了12台手术。”最多的时候，科里一天连开了22台手术，医生几乎从早站到晚。手足显微骨科的

手术比较多，属于“精细活”，患者的要求比较高，所以无论手术还是术后治疗，对医护人员的要求都比较高。“从来院患者的区域分布，就能看出变化。以前多数都是菏泽市七县四区患者，现在周边省市患者也多了起来，区域辐射涵盖菏泽市七县四区和周边省市，患者的口碑越传越广，慕名而来的患者越来越多”办公室主任董国民告诉记者。

据了解，曾被中央电视台两次报道的菏泽博爱医院不仅是山东省文明单位、山东省消费者满意单位、山东省雷锋号先进集体、山东省诚信医疗示范医院，同时还是山东省医学会显微外科学分会副主任委员单位、山东省医师协会手足外科学分会副主任委员单位、华东六省一市显微外科常委单位，这代表着领域内专家对菏泽博爱医院专业水平的认可，在显微骨科技术方面，菏泽技术水平已是省级水平，在鲁西南地区，菏泽博爱医院特色专科品牌效应逐渐显现。

院长钟国栋表示，“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。要完善国民健康政策，为人民群众提供全方位全周期的健康服务。”党的十九大报告提出实施健康中国战略，党中央把人民身体健康作为全面建成小康社会的重要内涵，国家如此重视健康事业，我们深受鼓舞，也深感责任重大。作为医护工作者，我们将立足本职岗位，持续改善医疗服务水平，在以后的发展中继续保持初心，精准对接人民群众健康需求，全力打造鲁苏豫皖四省显微骨科高地，为建设健康菏泽努力。



CCTV 13  
新闻  
2014年3月1日 新闻直播间

CCTV 12  
社会与法  
2014年12月5日 平安365